

# 200余名家长聆听“读懂孩子”

## 小记者顾问走进锦华小学,讲授家庭教育

□记者 冯琳 刘洁 报道  
□通讯员 郭军丽

本报4月11日讯 10日下午3点半,威海市锦华小学召开第五届第二次家委会启动大会。会上,威海市文联副主席、教育专家、本报小记者团顾问仇善文老师为200余名家长作专题讲座——“读懂你的孩子”。讲座历时一个多小时,引起家长们的强烈反响。与普通讲座不同的是,此次讲座学校还给家长们布置了任务,家长们纷纷作起了笔记,并就讲座内容进行深刻反思。

自3月份以来,锦华小学为家长们开展了不同主题的教育活

动。而仇善文老师的“读懂你的孩子”则成为该校4月份家长教育的“第一课”。仇善文老师研究家庭教育多年,潜心著出家庭教育力作——《点燃孩子的生命之火》。而10日下午的家委会启动大会上,仇善文向家长们传授了《点燃孩子的生命之火》中的教育理念。在场的200多名家长代表在仇老师的引导下,深刻反思了“从孩子零岁到今天,你做了什么”。

“很多家长经常说的一句话是‘不能让孩子输在起跑线上’,但多数家长口中的这个起跑线主要是小学教育、幼儿园教育等,但我认为这个起跑线应该大幅度地

往前延伸,甚至可以提前至婚前教育、孕中教育、哺乳期教育等。”仇老师用一个个活生生地事例讲解着家庭教育的重要性。紧接着,仇老师列举了威海当地几个问题少年,如“拒绝吃母乳的孩子、一进教室就咳嗽的学生、18岁,骂了妈妈13年的孩子”等,并分析了其中的原因,让家长引之为戒,敲响警钟。仇老师还分析了影响孩子生命成长的重要因素,如爱的断裂、断奶早、拒绝喂母乳、陈旧的隔代抚养、母亲流产、家庭序位错误及不健全的婚姻模式等;针对孩子成长过程中的不同时期的不同特点,仇老师指出,孩子0-6岁期间,最重要的教育应是感

官打开,小学期间则是习惯养成时期,而初中时期则开始确立自我,高中时开始定位“三观”,大学时懂得“社会责任”。对于大部分家长持有的“培养孩子”的观点,仇老师认为“训练孩子比培养孩子更有效”,因为“训练属于培养,但训练是更好的培养”,他倡导家长有目标、有计划、有方法、系统化地训练孩子,但训练忌功利化,忌急功近利。

在各种教育氛围的营造中,仇老师还特别指出阅读对孩子的重要性,因为孩子的阅读史是孩子的精神发育史。他认为,家长应该在读书方面做孩子的榜样,因为家长是孩子的第一任老师;同

时,家长应该为孩子创造一个良好的读书氛围,了解孩子的精神发展;另外,家长该渗透主流文化,避免孩子的思想过于西化,引导孩子远离电脑、电视,在必备的时候和孩子一起交流读书心得,这也是增进和孩子之间感情的一种办法。

不知不觉一个多小时的讲座接近尾声,很多家长还意犹未尽,纷纷拉住仇老师分析、研究孩子身上的一些问题及解决之道,仇老师也一一作了详细解答。

锦华小学负责人表示,仇善文老师的讲座形象、生动,教育意义深刻,非常感谢仇老师和齐鲁晚报提供的宝贵机会。



▲200余名家长聆听讲座。

花絮

### “复制”讲座,回家咀嚼

想要孩子听话,家长也得认真学习。200余名家长走进会场时,便收到一份演讲提纲,上面的内容需要家长亲自填写,包括学习主题归纳、培训概要、学习反思及培训建议等。

在听课过程中,家长们不仅认真填写表格,认真做好会议笔记,而且还拿出手机、相机将仇老师讲座的幻灯片一张张拍下来,回家继续研究、

咀嚼讲座的内容。会后,家长们还互相交流了听取讲座的心得。讲座结束后,几位家长将仇老师堵住,询问儿童教育的问题。其中一位家长表示,自己的侄子自父母离异后在学校表现特别差,老师非常头痛。仇老师表示,错不全在孩子,家长如果能先教育自己再教育孩子,先打开自己的死结再解孩子的死结,孩子就不会被逼到困境。